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JAKI BYŁ ROK 1999, JAKI BĘDZIE 2000?

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).

!"Mając na względzie sprawy osobiste i rodzinne badani oceniają

rok 1999 podobnie jak poprzedni, znacznie częściej pozytywnie

niż negatywnie. Odwrotnie jest, gdy chodzi o sprawy kraju

i  świata - opinie krytyczne przeważają nad pozytywnymi.

W  tych kwestiach mijający rok oceniony został znacznie gorzej

niż poprzedni.

JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 1999 ROK :
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Pominięto „trudno powiedzieć”.

!"Prognozy na rok 2000 nie są najlepsze - wprawdzie w  odnie-

sieniu do wszystkich badanych kwestii optymiści przeważają

nad pesymistami, ale nawet w przewidywaniach co do spraw

osobistych optymistów jest mniej niż w roku ubiegłym.
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Rokrocznie, od ponad dziesięciu lat, nasi respondenci dokonują w grudniu swoistego

bilansu mijającego roku. Oceniają ogólnie kończący się rok w sferze swoich spraw osobistych

i rodzinnych, a także jaki on był - według nich - dla ich zakładu pracy, dla kraju i świata.

Określają również swoje przewidywania co do tych dziedzin na rok następny.

Jednocześnie odpowiadają na pytania dotyczące spraw z zakresu życia kulturalnego

i  ogólniej - spędzania przez nich wolnego czasu, jak również wybranych wydarzeń z życia

codziennego w mijającym roku1.

JAKI BYŁ ROK 1999?

   Bilans kończącego się roku w zakresie spraw osobistych i rodzinnych wypada nieźle.

Jedynie co piąty badany uważa, iż w sprawach osobistych był to niedobry rok, pozostali dzielą

się na dwie równoliczne grupy: zadowolonych i takich, którzy określają mijający rok jako „ani

dobry, ani zły”. Zbliżone wyniki uzyskaliśmy, jeśli chodzi o sprawy rodzinne, z tym że w  tym

przypadku odpowiedzi „ani dobry, ani zły” nieco przeważają nad ocenami pozytywnymi.

CBOS
RYS. 1. JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 1999 ROK:

DLA PANA(I) OSOBIŚCIE? DLA PANA(I) RODZINY?
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Pominięto „trudno powiedzieć”.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (115) przeprowadzony w dniach od 1 do 7 grudnia ‘99 na liczącej
1097 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.



- 2 -

Oceny te kształtują się jednak różnie w zależności od wieku i położenia społecznego

badanych. Wielu socjologów podkreśla większe szanse młodzieży niż starszego pokolenia.

Przywilejem młodości jest także patrzeć na świat przez różowe okulary. Aż dwie trzecie

najmłodszych respondentów (a ponad cztery piąte uczniów i studentów) oceniło kończący się

rok jako dobry. Tylko co jedenasty młody człowiek ocenił ten rok jako zły dla siebie osobiście

(wśród uczniów i studentów nie było takich odpowiedzi). Co więcej, im młodsi są badani, tym

częściej oceniają mijający rok jako dobry także dla swojej rodziny (zob. tabele aneksowe).

Drugim czynnikiem różnicującym oceny jest położenie społeczne ankietowanych. Im

wyższy poziom wykształcenia, wyższe dochody rodziny i wyższy poziom zadowolenia

z  osiągniętej sytuacji materialnej, tym lepsza ocena roku zarówno z punktu widzenia sytuacji

osobistej, jak i rodziny. Odpowiadają temu duże różnice między grupami społeczno-

-zawodowymi. Spośród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji aż trzy czwarte

oceniło ten rok jako dobry dla swych rodzin, a dwie trzecie - dla siebie osobiście. Najmniej

zadowolonych z mijającego roku znajdujemy wśród bezrobotnych (18% w zakresie spraw

rodziny, 17% - osobistych), a w następnej kolejności wśród robotników niewykwali-

fikowanych i rolników.

Interesujące, że osoby zadowolone z kończącego się roku zarówno w sprawach

osobistych, jak i rodzinnych, nieco łatwiej znaleźć wśród badanych o poglądach prawicowych

niż lewicowych.

Zdaniem ankietowanych aktywnych zawodowo, mijający rok nie był także najgorszy

dla ich zakładów pracy.

CBOS
RYS. 2. JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 1999 ROK DLA PANA(I) ZAKŁADU PRACY?
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Zupełnie inny obraz uzyskujemy, gdy pytamy o to, jaki był rok 1999 dla Polski

i  świata. Podsumowanie roku dotyczące sytuacji osobistej i rodzinnej badanych oraz sytuacji

w ich miejscach pracy nie całkiem przekłada się na opinie o sytuacji ogólnej.

CBOS
RYS. 3. JAKI BYŁ, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, 1999 ROK:
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Wprawdzie blisko połowa badanych jest zdania, że kończący się rok był dla kraju

średni („ani dobry, ani zły”), ale wśród pozostałych ci, którzy określają go jako zły dla Polski,

wyraźnie przeważają nad postrzegającymi go jako dobry. Jeszcze gorszy był ten rok, zdaniem

respondentów, dla świata - osoby oceniające go jako dobry są w zdecydowanej mniejszości.

Jakie mogą być przyczyny tak krytycznych opinii? W stosunku do spraw kraju oceny

roku są jednym z symptomów ogólnie złego stanu nastrojów społecznych. Atmosfera poli-

tyczna towarzysząca wprowadzaniu reform sprawiła, że w bieżącym roku obserwowaliśmy

najdłużej trwającą z dotychczasowych tendencję do spadku nastrojów. Pogarszały się oceny

zarówno ogólnej sytuacji w kraju, jak też sytuacji gospodarczej i politycznej. Spadek ten

zaczął się już w pierwszych miesiącach roku i z niewielkimi wahaniami trwał do jesieni.

Obecnie nastąpiło wprawdzie jego zahamowanie, ale jest to stabilizacja na bardzo niskim

poziomie.
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Natomiast na niezadowolenie z tego, co przyniósł mijający rok dla świata, mogły

wpłynąć doniesienia medialne. Drugi kwartał przebiegał pod znakiem wojny w Kosowie,

końcówka roku - wojny w Czeczenii.

Oceny roku z punktu widzenia spraw kraju i świata są znacznie mniej zróżnicowane

społecznie niż opinie dotyczące spraw osobistych i rodzinnych. Wprawdzie również zaznacza

się tendencja, że ci, którym lepiej się powodzi, skłonni są mniej krytycznie oceniać kończący

się rok w odniesieniu do spraw kraju i świata, różnice są jednak znacznie mniejsze niż

w  kwestiach omawianych poprzednio.

Bardzo wyraźny wpływ na oceny mijającego roku dla świata i przede wszystkim dla

Polski mają natomiast poglądy polityczne ankietowanych. Osoby o orientacji prawicowej

ponad dwukrotnie częściej niż identyfikujący się z lewicą oceniają kończący się rok jako

dobry dla Polski. W odpowiedziach dotyczących świata różnica ta jest mniejsza, ale też

wyraźna. Fakt silnej zależności ocen sytuacji kraju od samoidentyfikacji politycznej, a także

pewnej ich niezgodności z opiniami o sytuacji rodzin i zakładów pracy może świadczyć, iż złe

oceny sytuacji kraju w mijającym roku mają wyraźnie podtekst polityczny.

Jak natomiast wypada ocena roku 1999 w porównaniu z ocenami lat poprzednich?

Okazuje się, że ze względu na sprawy osobiste i rodzinne był on mniej więcej taki sam jak rok

1998, natomiast znacznie lepszy niż lata 1991 - 94. Różnice w stosunku do roku 1998

mieszczą się w granicach błędu statystycznego, jedynie w zakresie spraw osobistych nieco

częściej niż w dwóch ostatnich latach jest on określany jako „ani dobry, ani zły”. Oceny

mijającego roku dla tych dziedzin są nawet nieco lepsze niż przewidywania wyrażane

w  grudniu ubiegłego roku. W ocenie badanych także dla ich zakładów pracy był to rok -

w  porównaniu z poprzednim - mniej więcej taki sam, gorszy natomiast niż lata 1995 - 97.

Natomiast znacznie gorzej niż rok poprzedni respondenci ocenili ten rok dla Polski.

Gorszy - ich zdaniem - dla kraju był tylko rok 1988 oraz lata 1991 - 94. Także dla świata rok

1999 był, w  opinii ankietowanych, mniej pomyślny niż kilka poprzednich lat.
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Tabela 1

Jaki był mijający rok dla2: Wskazania badanych pod koniec roku:

‘88 ‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

w procentach

Pana(i) osobiście3

Dobry 46 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41

Ani dobry, ani zły 33 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40

Zły 21 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19

 Pana(i) rodziny4

Dobry 42 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38

Ani dobry, ani zły 41 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45

Zły 16 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16

Pana(i) zakładu pracy5

Dobry 37 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35

Ani dobry, ani zły 37 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33

Zły 16 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26

     Trudno powiedzieć 9 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5

Polski

Dobry 12 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20

Ani dobry, ani zły 33 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44

Zły 49 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31

     Trudno powiedzieć  5 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5

świata

Dobry 50 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14

Ani dobry, ani zły 29 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38

Zły 7 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37

     Trudno powiedzieć 14 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11

                                                
2 Badani oceniali według siedmiostopniowej skali: 1) bardzo dobry, 2) dobry, 3) dość dobry, 4) ani dobry, ani
zły,  5) raczej zły, 6) zły, 7) bardzo zły. W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano odpowiedzi od „1” do „3”,
w  wierszu „zły” - od „5” do „7”.
3 Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”, nie przekraczające w żadnym roku 1%.
4 Por. przypis 3.
5 Odpowiadali tylko aktywni zawodowo (N=568).
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JAKI BĘDZIE ROK 2000?

 W magiczny rok 2000 Polacy wchodzą z pewnymi obawami, dotyczącymi przede

wszystkim sytuacji na świecie i w Polsce. W obydwu tych zakresach widać w odniesieniu do

roku 2000 znacznie mniejszy optymizm niż w powitaniu roku bieżącego. Liczba osób

pesymistycznie postrzegających perspektywy świata wzrosła w porównaniu z rokiem

ubiegłym prawie dwukrotnie. Niemniej największe grupy badanych są zdania, że nadchodzący

rok będzie dla Polski i świata taki sam jak poprzedni.

Z mniejszym spadkiem optymizmu mamy do czynienia w zakresie spraw osobistych

i  rodzinnych. Jest on na pograniczu poziomu istotności statystycznej (lub niewiele tylko go

przekracza), niemniej jednak widać dość wyraźnie, że w rok 1999 także w  tych sprawach

wkraczaliśmy z większą dozą optymizmu niż w rok 2000. Nie zmieniło się jedynie, dość

stabilne od kilku lat, postrzeganie perspektyw zakładów pracy.

Optymizm we wszystkich czterech sprawach wiąże się z sytuacją materialną

ankietowanych - im lepiej się im powodzi, tym częściej przewidują, iż rok 2000 będzie lepszy

od obecnego. 

Nie tylko w sprawach osobistych i rodzinnych, ale w pewnym stopniu także

dotyczących kraju, optymizm wiąże się z młodszym wiekiem, a pesymizm ze starszym.

Jedynie w przewidywaniach co do sytuacji na świecie taki związek nie zachodzi.

Im wyższy poziom wykształcenia badanych, tym łatwiej można wśród nich spotkać

optymistę. Nie dotyczy to jedynie spraw świata. We wszystkich czterech kwestiach, ale przede

wszystkim w odnoszących się do kraju, większymi optymistami od pozostałych są badani

o  poglądach prawicowych.
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Tabela 2

Jaki będzie nadchodzący Wskazania dotyczące roku:

rok dla6: 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000

w procentach

Pana(i) osobiście

Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34

Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37

Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19

Trudno powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11

 Pana(i) rodziny

Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31

Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40

Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18

Trudno powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10

Pana(i) zakładu pracy7

Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33

Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31

Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23

Trudno powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13

Polski

Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30

Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33

Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23

Trudno powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15

świata

Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29

Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34

Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17

Trudno powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19

                                                
6 Badani oceniali według siedmiostopniowej skali: 1) o wiele lepszy  niż rok 1999, 2) lepszy, 3) nieco lepszy,
4) taki sam,  5) nieco gorszy, 6) gorszy, 7) dużo gorszy niż rok 1999. W tabeli w wierszu „lepszy” zsumowano
odpowiedzi od „1” do „3”, w wierszu „gorszy” - od „5” do „7”.
7 Odpowiadali tylko aktywni zawodowo (N=568).
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JAK SPĘDZALIŚMY CZAS W MIJAJĄCYM ROKU?

W naszych sondażach podsumowujących rok ankietowani wypowiadają się też na

temat form spędzania wolnego czasu. Tylko w jednej z nich miniony rok przyniósł istotną

zmianę - o 8 punktów (do 33%) wzrósł odsetek badanych, którzy co najmniej raz byli

w  kinie. Jest to zapewne spowodowane wejściem w tym roku na ekrany dwóch wielkich

adaptacji naszej literatury - „Ogniem i mieczem” oraz „Pana Tadeusza”.

Tabela 3

Czy w mijającym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących w latach:
badani przynajmniej raz: ‘88 ‘89 ‘90 93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

- byli w kinie 41 42 25 16 17 20 22 25 25 33

- byli w teatrze 13 18 13 8 10 11 13 14 11 12

- przeczytali książkę - 64 60 57 58 54 63 59 59 59

- byli na imprezie sportowej 26 26 23 23 24 27 30 27 26 30

- byli z rodziną w restauracji 22 22 22 20 20 26 29 27 27 30

- urządzili przyjęcie w domu 65 65 66 55 55 66 67 62 62 66

Kino pozostaje powszechną rozrywką ludzi młodych. Ponad trzy czwarte badanych

poniżej 25 roku życia deklaruje, iż w ubiegłym roku co najmniej raz wybrało się do kina.  Już

wśród trzydziestolatków popularność tej formy spędzania czasu wyraźnie maleje i w ko-

lejnych generacjach systematycznie się obniża (zob. tabele aneksowe).

Czytelnictwo książek związane jest przede wszystkim z wykształceniem. Wśród

badanych z wyższym wykształceniem niemal wszyscy w minionym roku przeczytali

przynajmniej jedną książkę. Ale również wśród tych, którzy ukończyli tylko zasadniczą

szkołę zawodową, ponad połowa sięgnęła po lekturę.

Prawie dwie piąte badanych z wyższym wykształceniem oraz co szósty z wy-

kształceniem średnim deklarują, iż w ciągu ubiegłego roku przynajmniej raz byli w teatrze.

Z wykształceniem wiąże się także w pewnym stopniu przyjmowanie w domu gości

oraz chodzenie do restauracji i na imprezy sportowe.
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WYDARZENIA I SPRAWY ŻYCIA CODZIENNEGO

Częstotliwość innych wydarzeń z życia codziennego, które są przedmiotem naszego

corocznego monitoringu, w większości przypadków była bardzo podobna jak w roku

poprzednim. Najbardziej wzrosła jedynie liczba tych, którzy sami sprawili sobie niespo-

dziankę, kupując coś, czego przedtem nie planowali. Zakup taki deklaruje 44%

ankietowanych w porównaniu z 34% w roku ubiegłym, co znów potwierdza pewną

niezgodność ocen zmian sytuacji ogólnej z sytuacją osobistą. Warto jednak zwrócić też uwagę

na pewien wzrost - stabilnej od roku 1993 - liczby badanych, którzy stwierdzili, że w 1999

roku mieli trudności z załatwianiem spraw urzędowych. Nadal wprawdzie jest to liczba

znacznie mniejsza od notowanej w końcu lat osiemdziesiątych, może jednak sygnalizować

niepokojące zjawisko „okrzepnięcia” biurokracji po przemianach na początku dekady lub

trudności związane z wprowadzaniem reform.  

Tabela 4

Czy w mijającym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących w latach:

badani przynajmniej raz: ‘88 ‘89 ‘90 93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

- zostali okradzeni - 11 - 10 11 10 10 10 11 12

- nie czuli się bezpiecznie na ulicy 29 45 40 46 41 38 40 43 45 43

- uczestniczyli w strajku, demonstracji 5 8 2 3 2 1 3 2 2 4

- mieli trudności z załatwianiem spraw
w  urzędzie 45 43 30 22 22 20 21 22 21 27

- kupili los na loterii 32 23 26 23 19 16 16 17 16 20

- pożyczyli pieniądze od znajomych 48 50 40 39 36 34 30 32 33 35

- wyjechali za granicę - - - 13 11 14 18 18 17 18

- pracowali za granicą - - - - - - 3 3 4 4

- kupili coś atrakcyjnego, nieplanowanego - - - - - - 41 39 34 44
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Mijający rok oceniany jest inaczej, gdy mowa o sprawach prywatnych, inaczej zaś -

gdy chodzi o sprawy kraju czy świata. W wymiarze prywatności - spraw osobistych

i  rodzinnych - rok 1999 oceniony został podobnie jak poprzedni. Badani, którzy uważają, iż

był on rokiem dobrym, dwukrotnie przeważają nad mającymi przeciwną opinię.

Zupełnie inaczej jest, gdy pytamy, jaki ten rok był dla kraju i świata. Z tej perspektywy

kończący się rok oceniany jest wyraźnie gorzej niż poprzedni, znacznie częściej jako zły niż

jako dobry.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy mógłby(mogłaby) Pan(i) powiedziec ´, jaki był, najogólniej rzecz biora ˛c,
1999 rok? Czy był on dla Pana(i) osobiście:

(%)

dobry ani dobry, zły Trudno Liczba
ani zły powiedziec ´ osób

Ogółem 41 40 19 0 1097

Płeć
Mężczyz´ni 40 41 18 1 520
Kobiety 42 39 19 0 577

Wiek
18-24 lat 65 25 9 0 157
25-34 47 41 12 0 194
35-44 44 36 19 1 229
45-54 27 47 25 1 211
55-64 33 46 22 0 118
65 lat i wie ˛cej 31 44 24 0 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 48 20 0 406
Miasto do 20 tys. 41 36 22 2 130
20 - 100 tys. 44 40 16 0 205
101 - 500 tys. 49 33 17 1 206
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 48 32 20 0 150

Wykształcenie
Podstawowe 30 44 26 1 335
Zasadnicze zawodowe 34 43 23 0 287
Średnie 50 37 12 0 379
Wyższe 65 28 6 1 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 66 23 9 2 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 57 35 8 0 110
Pracownicy fiz.- umysł. 47 40 13 0 108
Robotnicy wykwalifikowani 45 36 19 0 87
Robotnicy niewykwalifik. 29 49 22 0 50
Rolnicy 37 43 19 0 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 58 32 10 0 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 52 26 1 140
Emeryci 37 42 21 0 201
Uczniowie i studenci 83 17 0 0 55
Bezrobotni 17 47 35 0 113
Gospodynie domowe i inni 36 40 24 0 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 49 40 11 0 186
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 56 29 15 0 91
sekt. pryw. poza rolnict. 51 33 14 2 200
prywatnym gosp. rolnym 36 45 18 0 67

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 24 41 35 0 157
276 - 399 30 48 21 0 109
400 - 549 36 44 19 1 281
550 - 799 43 40 16 0 161
Powyżej 799 zł 58 33 9 0 158

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 41 37 0 365
Średnie 36 52 12 0 476
Dobre 78 17 5 1 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 54 16 0 74
Raz w tygodniu 43 40 17 0 571
1-2 razy w miesia ˛cu 35 41 23 1 160
Kilka razy w roku 46 34 20 0 207
W ogóle nie uczestniczy 39 39 22 0 84

Poglą dy polityczne
Lewica 41 36 21 1 273
Centrum 39 48 13 0 312
Prawica 52 32 16 0 274
Trudno powiedziec ´ 31 42 26 0 237
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Tabela 2. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej rzecz biorąc,
1999 rok? Czy był on dla Pana(i) rodziny :

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 38 45 16 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 38 45 15 2 520
Kobiety 38 45 16 0 577

Wiek
18-24 lat 52 34 13 0 157
25-34 46 46 8 0 194
35-44 43 42 14 1 229
45-54 31 48 19 1 211
55-64 30 47 21 2 118
65 lat i więcej 25 53 20 1 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 52 18 1 406
Miasto do 20 tys. 37 47 14 2 130
20 - 100 tys. 42 43 14 1 205
101 - 500 tys. 47 38 15 1 206
501 tys.i więcej mieszk. 49 37 14 0 150

Wykształ cenie
Podstawowe 27 49 22 2 335
Zasadnicze zawodowe 31 50 18 1 287
Średnie 47 40 12 1 379
Wyższe 64 34 1 1 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 73 23 2 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 55 41 4 0 110
Pracownicy fiz.- umysł . 41 42 17 0 108
Robotnicy wykwalifikowani 39 54 6 1 87
Robotnicy niewykwalifik. 29 50 22 0 50
Rolnicy 39 40 21 0 54
Pracujący na wł asny rach. 60 28 12 0 55

Bierni zawodowo
Renciści 18 58 21 4 140
Emeryci 32 48 19 1 201
Uczniowie i studenci 68 30 2 0 55
Bezrobotni 18 53 29 0 113
Gospodynie domowe i inni 32 48 20 1 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 45 49 6 0 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 51 39 10 0 91

sekt. pryw. poza rolnict. 51 35 13 2 200
prywatnym gosp. rolnym 39 41 20 0 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 25 45 30 0 157
276 - 399 27 54 18 0 109
400 - 549 32 49 17 2 281
550 - 799 40 48 12 0 161
Powyżej 799 zł 57 35 7 1 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 48 33 1 365
Średnie 35 55 9 1 476
Dobre 73 24 3 1 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 52 17 0 74
Raz w tygodniu 38 48 13 1 571
1-2 razy w miesiącu 36 42 20 2 160
Kilka razy w roku 41 42 16 0 207
W ogóle nie uczestniczy 41 38 20 1 84

Poglądy polityczne
Lewica 40 42 16 2 273
Centrum 36 50 14 0 312
Prawica 50 39 11 0 274
Trudno powiedzieć 26 50 22 1 237
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Tabela 3. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej rzecz biorąc,
1999 rok? Czy był on dla Polski :

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 20 44 31 5 1097

Pł eć
Mężczyźni 20 43 33 5 520
Kobiety 21 46 29 5 577

Wiek
18-24 lat 23 49 24 3 157
25-34 22 45 29 3 194
35-44 18 48 29 5 229
45-54 19 44 33 4 211
55-64 21 36 39 4 118
65 lat i więcej 19 40 31 9 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 40 35 8 406
Miasto do 20 tys. 16 52 29 2 130
20 - 100 tys. 22 47 29 3 205
101 - 500 tys. 21 45 30 3 206
501 tys.i więcej mieszk. 29 45 22 4 150

Wykształ cenie
Podstawowe 17 37 37 9 335
Zasadnicze zawodowe 20 42 34 5 287
Średnie 22 53 23 2 379
Wyższe 29 42 27 2 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 46 28 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 24 57 18 0 110
Pracownicy fiz.- umysł . 18 46 33 3 108
Robotnicy wykwalifikowani 20 49 30 1 87
Robotnicy niewykwalifik. 12 42 36 9 50
Rolnicy 18 38 33 11 54
Pracujący na wł asny rach. 25 45 28 2 55

Bierni zawodowo
Renciści 17 47 24 11 140
Emeryci 22 38 36 4 201
Uczniowie i studenci 30 56 14 0 55
Bezrobotni 13 38 44 6 113
Gospodynie domowe i inni 23 34 37 7 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 15 55 28 1 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 43 28 0 91

sekt. pryw. poza rolnict. 21 48 26 5 200
prywatnym gosp. rolnym 24 34 32 10 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 45 43 2 157
276 - 399 20 35 41 4 109
400 - 549 16 54 25 5 281
550 - 799 28 37 31 4 161
Powyżej 799 zł 30 46 23 1 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 41 42 7 365
Średnie 19 51 25 5 476
Dobre 38 35 24 3 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 42 28 4 74
Raz w tygodniu 21 44 30 5 571
1-2 razy w miesiącu 19 43 33 5 160
Kilka razy w roku 17 48 31 5 207
W ogóle nie uczestniczy 18 46 31 6 84

Poglądy polityczne
Lewica 15 47 34 3 273
Centrum 20 47 31 2 312
Prawica 33 39 27 1 274
Trudno powiedzieć 12 44 30 15 237
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Tabela 4. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej rzecz biorąc,
1999 rok? Czy był on dla s´wiata :

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 14 38 37 11 1096

Pł eć
Mężczyźni 15 38 37 10 520
Kobiety 13 37 37 12 576

Wiek
18-24 lat 12 53 29 6 157
25-34 16 36 37 11 194
35-44 13 38 38 10 229
45-54 9 41 38 12 211
55-64 14 30 42 14 118
65 lat i więcej 19 28 40 14 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 35 40 14 406
Miasto do 20 tys. 11 36 45 9 130
20 - 100 tys. 18 41 31 10 205
101 - 500 tys. 14 42 36 8 206
501 tys.i więcej mieszk. 18 36 34 12 150

Wykształ cenie
Podstawowe 13 31 41 16 335
Zasadnicze zawodowe 15 42 32 11 287
Średnie 14 42 37 7 378
Wyższe 17 34 41 8 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 45 38 5 59
Prac.umysł .niż.szczebla 14 38 40 8 110
Pracownicy fiz.- umysł . 11 47 35 7 108
Robotnicy wykwalifikowani 9 47 35 9 87
Robotnicy niewykwalifik. 14 32 39 15 50
Rolnicy 17 37 30 16 54
Pracujący na wł asny rach. 19 37 37 7 55

Bierni zawodowo
Renciści 13 35 36 16 140
Emeryci 17 30 42 12 201
Uczniowie i studenci 19 54 21 6 55
Bezrobotni 13 32 37 18 113
Gospodynie domowe i inni 12 34 48 6 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 9 47 35 10 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 20 33 45 3 91

sekt. pryw. poza rolnict. 12 44 36 7 200
prywatnym gosp. rolnym 18 34 28 20 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 42 38 13 157
276 - 399 9 40 45 6 109
400 - 549 12 39 36 13 281
550 - 799 19 38 34 9 161
Powyżej 799 zł 26 34 35 6 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 39 41 14 365
Średnie 14 42 34 10 476
Dobre 25 27 39 9 254

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 36 37 10 74
Raz w tygodniu 14 36 41 9 570
1-2 razy w miesiącu 11 37 37 14 160
Kilka razy w roku 15 39 31 14 207
W ogóle nie uczestniczy 12 49 29 10 84

Poglądy polityczne
Lewica 14 38 37 10 273
Centrum 13 41 39 8 312
Prawica 20 37 38 5 274
Trudno powiedzieć 8 34 34 24 236



- 15 -

Tabela 5. Czy w mijającym roku był(a) Pan(i) w kinie ?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 33 67 1095

Pł eć
Mężczyźni 32 68 520
Kobiety 33 67 575

Wiek
18-24 lat 77 23 157
25-34 42 58 194
35-44 33 67 229
45-54 23 77 209
55-64 15 85 118
65 lat i więcej 9 91 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 81 406
Miasto do 20 tys. 36 64 130
20 - 100 tys. 38 62 205
101 - 500 tys. 44 56 204
501 tys.i więcej mieszk. 45 55 150

Wykształ cenie
Podstawowe 13 87 335
Zasadnicze zawodowe 23 77 285
Średnie 49 51 379
Wyższe 63 37 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 28 59
Prac.umysł .niż.szczebla 54 46 110
Pracownicy fiz.- umysł . 49 51 108
Robotnicy wykwalifikowani 28 72 87
Robotnicy niewykwalifik. 23 77 50
Rolnicy 6 94 54
Pracujący na wł asny rach. 53 47 55

Bierni zawodowo
Renciści 11 89 138
Emeryci 12 88 201
Uczniowie i studenci 89 11 55
Bezrobotni 27 73 113
Gospodynie domowe i inni 25 75 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 41 59 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 44 56 91
sekt. pryw. poza rolnict. 49 51 200
prywatnym gosp. rolnym 13 87 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 83 157
276 - 399 20 80 109
400 - 549 30 70 281
550 - 799 31 69 161
Powyżej 799 zł 57 43 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 77 365
Średnie 28 72 476
Dobre 55 45 253

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 73 74
Raz w tygodniu 30 70 569
1-2 razy w miesiącu 31 69 160
Kilka razy w roku 39 61 207
W ogóle nie uczestniczy 42 58 84

Poglądy polityczne
Lewica 32 68 271
Centrum 34 66 312
Prawica 39 61 274
Trudno powiedzieć 25 75 237
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Tabela 6. Czy w mijającym roku przeczytał (a) Pan(i) książkę
dla przyjemności?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 59 41 1097

Pł eć
Mężczyźni 54 46 520
Kobiety 63 37 577

Wiek
18-24 lat 66 34 157
25-34 65 35 194
35-44 61 39 229
45-54 60 40 211
55-64 55 45 118
65 lat i więcej 44 56 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 56 406
Miasto do 20 tys. 59 41 130
20 - 100 tys. 62 38 205
101 - 500 tys. 71 29 206
501 tys.i więcej mieszk. 78 22 150

Wykształ cenie
Podstawowe 35 65 335
Zasadnicze zawodowe 54 46 287
Średnie 74 26 379
Wyższe 96 4 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 98 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 78 22 110
Pracownicy fiz.- umysł . 66 34 108
Robotnicy wykwalifikowani 60 40 87
Robotnicy niewykwalifik. 46 54 50
Rolnicy 39 61 54
Pracujący na wł asny rach. 66 34 55

Bierni zawodowo
Renciści 40 60 140
Emeryci 54 46 201
Uczniowie i studenci 80 20 55
Bezrobotni 48 52 113
Gospodynie domowe i inni 50 50 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 70 30 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 74 26 91
sekt. pryw. poza rolnict. 67 33 200
prywatnym gosp. rolnym 38 62 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 43 57 157
276 - 399 48 52 109
400 - 549 59 41 281
550 - 799 60 40 161
Powyżej 799 zł 81 19 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 49 51 365
Średnie 59 41 476
Dobre 72 28 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 41 74
Raz w tygodniu 56 44 571
1-2 razy w miesiącu 57 43 160
Kilka razy w roku 62 38 207
W ogóle nie uczestniczy 66 34 84

Poglądy polityczne
Lewica 57 43 273
Centrum 64 36 312
Prawica 67 33 274
Trudno powiedzieć 43 57 237
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Tabela 7. Czy w mijającym roku był (a) Pan(i) w teatrze?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 12 88 1097

Pł eć
Mężczyźni 12 88 520
Kobiety 13 87 577

Wiek
18-24 lat 26 74 157
25-34 9 91 194
35-44 12 88 229
45-54 12 88 211
55-64 7 93 118
65 lat i więcej 8 92 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 92 406
Miasto do 20 tys. 10 90 130
20 - 100 tys. 5 95 205
101 - 500 tys. 21 79 206
501 tys.i więcej mieszk. 25 75 150

Wykształ cenie
Podstawowe 6 94 335
Zasadnicze zawodowe 5 95 287
Średnie 17 83 379
Wyższe 39 61 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 59 59
Prac.umysł .niż.szczebla 18 82 110
Pracownicy fiz.- umysł . 8 92 108
Robotnicy wykwalifikowani 9 91 87
Robotnicy niewykwalifik. 5 95 50
Rolnicy 4 96 54
Pracujący na wł asny rach. 18 82 55

Bierni zawodowo
Renciści 6 94 140
Emeryci 8 92 201
Uczniowie i studenci 43 57 55
Bezrobotni 6 94 113
Gospodynie domowe i inni 9 91 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 14 86 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 81 91
sekt. pryw. poza rolnict. 16 84 200
prywatnym gosp. rolnym 4 96 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 3 97 157
276 - 399 4 96 109
400 - 549 9 91 281
550 - 799 8 92 161
Powyżej 799 zł 24 76 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 93 365
Średnie 10 90 476
Dobre 25 75 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 89 74
Raz w tygodniu 11 89 571
1-2 razy w miesiącu 14 86 160
Kilka razy w roku 13 87 207
W ogóle nie uczestniczy 15 85 84

Poglądy polityczne
Lewica 14 86 273
Centrum 12 88 312
Prawica 15 85 274
Trudno powiedzieć 7 93 237
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Tabela 8. Czy w mijającym roku był (a) Pan(i) na imprezie
sportowej?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 30 70 1097

Pł eć
Mężczyźni 42 58 520
Kobiety 18 82 577

Wiek
18-24 lat 55 45 157
25-34 41 59 194
35-44 30 70 229
45-54 26 74 211
55-64 16 84 118
65 lat i więcej 9 91 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 78 406
Miasto do 20 tys. 40 60 130
20 - 100 tys. 40 60 205
101 - 500 tys. 31 69 206
501 tys.i więcej mieszk. 26 74 150

Wykształ cenie
Podstawowe 16 84 335
Zasadnicze zawodowe 29 71 287
Średnie 39 61 379
Wyższe 41 59 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 52 59
Prac.umysł .niż.szczebla 34 66 110
Pracownicy fiz.- umysł . 30 70 108
Robotnicy wykwalifikowani 37 63 87
Robotnicy niewykwalifik. 29 71 50
Rolnicy 19 81 54
Pracujący na wł asny rach. 54 46 55

Bierni zawodowo
Renciści 17 83 140
Emeryci 12 88 201
Uczniowie i studenci 79 21 55
Bezrobotni 35 65 113
Gospodynie domowe i inni 12 88 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 31 69 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 41 59 91
sekt. pryw. poza rolnict. 41 59 200
prywatnym gosp. rolnym 17 83 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 76 157
276 - 399 23 77 109
400 - 549 29 71 281
550 - 799 29 71 161
Powyżej 799 zł 29 71 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 77 365
Średnie 27 73 476
Dobre 43 57 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 82 74
Raz w tygodniu 30 70 571
1-2 razy w miesiącu 31 69 160
Kilka razy w roku 32 68 207
W ogóle nie uczestniczy 26 74 84

Poglądy polityczne
Lewica 35 65 273
Centrum 29 71 312
Prawica 32 68 274
Trudno powiedzieć 22 78 237
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Tabela 9. Czy w mijającym roku był (a) Pan(i) z rodziną
w restauracji?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 30 70 1097

Pł eć
Mężczyźni 32 68 520
Kobiety 27 73 577

Wiek
18-24 lat 32 68 157
25-34 47 53 194
35-44 36 64 229
45-54 27 73 211
55-64 25 75 118
65 lat i więcej 8 92 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 85 406
Miasto do 20 tys. 35 65 130
20 - 100 tys. 42 58 204
101 - 500 tys. 35 65 206
501 tys.i więcej mieszk. 40 60 150

Wykształ cenie
Podstawowe 12 88 335
Zasadnicze zawodowe 24 76 287
Średnie 41 59 379
Wyższe 66 34 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 75 25 59
Prac.umysł .niż.szczebla 51 49 110
Pracownicy fiz.- umysł . 30 70 108
Robotnicy wykwalifikowani 40 60 87
Robotnicy niewykwalifik. 10 90 50
Rolnicy 11 89 54
Pracujący na wł asny rach. 63 37 55

Bierni zawodowo
Renciści 13 87 139
Emeryci 13 87 201
Uczniowie i studenci 46 54 55
Bezrobotni 23 77 113
Gospodynie domowe i inni 27 73 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 44 56 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 40 60 91
sekt. pryw. poza rolnict. 44 56 200
prywatnym gosp. rolnym 13 87 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 90 157
276 - 399 19 81 109
400 - 549 28 72 281
550 - 799 32 68 161
Powyżej 799 zł 55 45 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 83 365
Średnie 27 73 476
Dobre 53 47 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 81 73
Raz w tygodniu 30 70 571
1-2 razy w miesiącu 31 69 160
Kilka razy w roku 35 65 207
W ogóle nie uczestniczy 25 75 84

Poglądy polityczne
Lewica 33 67 273
Centrum 31 69 312
Prawica 37 63 274
Trudno powiedzieć 16 84 236
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Tabela 10. Czy w mijającym roku urządził (a) Pan(i) przyjęcie
dla grona przyjaciół , znajomych?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 66 34 1097

Pł eć
Mężczyźni 67 33 520
Kobiety 66 34 577

Wiek
18-24 lat 58 42 157
25-34 79 21 194
35-44 76 24 229
45-54 69 31 211
55-64 66 34 118
65 lat i więcej 46 54 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 37 406
Miasto do 20 tys. 63 37 130
20 - 100 tys. 72 28 205
101 - 500 tys. 71 29 206
501 tys.i więcej mieszk. 65 35 150

Wykształ cenie
Podstawowe 53 47 335
Zasadnicze zawodowe 66 34 287
Średnie 73 27 379
Wyższe 91 9 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 87 13 59
Prac.umysł .niż.szczebla 79 21 110
Pracownicy fiz.- umysł . 79 21 108
Robotnicy wykwalifikowani 78 22 87
Robotnicy niewykwalifik. 64 36 50
Rolnicy 71 29 54
Pracujący na wł asny rach. 74 26 55

Bierni zawodowo
Renciści 56 44 140
Emeryci 53 47 201
Uczniowie i studenci 72 28 55
Bezrobotni 52 48 113
Gospodynie domowe i inni 62 38 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 79 21 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 83 17 91
sekt. pryw. poza rolnict. 74 26 200
prywatnym gosp. rolnym 73 27 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 56 44 157
276 - 399 61 39 109
400 - 549 68 32 281
550 - 799 65 35 161
Powyżej 799 zł 81 19 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 47 365
Średnie 70 30 476
Dobre 79 21 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 67 33 74
Raz w tygodniu 72 28 571
1-2 razy w miesiącu 65 35 160
Kilka razy w roku 60 40 207
W ogóle nie uczestniczy 49 51 84

Poglądy polityczne
Lewica 70 30 273
Centrum 72 28 312
Prawica 70 30 274
Trudno powiedzieć 52 48 237


